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3. 关注职工薪酬关联交易风险。《劳动合同法》规定，“用

人单位不得设立劳务派遣单位向本单位或者所属单位派遣劳

动者”，这为化解职工薪酬关联交易奠定了坚实的法律基础，

有助于完善对劳动者权益的保护和劳动力价值的保护。而从

税法的角度看，劳务关联交易辨识的难度远远大于货物关联

交易，企业能否事前通过关注职工薪酬关联交易风险而进行

控制直接关系到企业的涉税风险和涉税收益。茵

一、大中型企业

该类型的企业要求同时满足从业人员逸300人、年营业

额逸3 000万元这两个条件。根据《交通运输业和部分现代服

务业营业税改征增值税试点实施办法》（简称“实施办法”）的

规定，这类企业属于增值税一般纳税人，在“营改增”之后，适

用 11%的增值税税率，而此前该类企业适用 5%的营业税税率。

那么税收制度的改变对于该类企业到底是福还是祸呢？

假定甲公司是上海的交通运输企业，不含税年销售额为

X万元（X逸3 000），在“营改增”之前，该企业应交纳营业税为

0.05X，现在应交纳增值税为 0.11X，若要想达到比税改前实

际税负更低的目标，就必须要保证本年度企业进项税额大于

0.06X（0.11X-0.05X）。而交通运输业的成本构成主要是运输

工具购置费、燃料费和人工费，一般各占总成本的 30%，人工

费无法产生“进项税额”，故只有运输工具购置费和燃料费可

以产生“进项税额”进行冲抵。按增值税一般税率计算，需要

本年度本企业的运输工具购置费和燃料费达到 0.352 9X

（0.06X衣17%）才能保证实际税负与税改前相等。

由于人工费用也占总成本的 30%左右，加上人工费用之

后，大部分的成本就变成了 0.529 4X（0.352 9X伊3/2），最后再

加上一些零星成本费用，总成本=0.529 4X衣90%=0.588 2X。在

此情况下，利润=X-0.5882X=0.411 8X，成本利润率=0.411 8衣

0.588 2=70.01%。由于国家税务总局规定的增值税成本利润率

为 10%，而上述计算的结果实际上利润远远高于了国家税务总

局的规定，故可见进项税额达到营业收入的 6%并不难，如果企

业实际利润和国家税务总局的规定一样，那么企业能抵扣的

进项税额更多，也就意味着实际上企业的税收负担比“营改

增”之前降低了。

二、小型企业

这类型的企业规模是：20人臆从业人员约300人，200万

元臆年营业额约3 000万元。该类企业里面有一个明显的界

点：年销售额是否达到 500万元。500万元以上的企业，毫无

疑问也应该纳入一般纳税人范围考虑，计算方法如前文所述。

500万元以下的企业，由于实施办法有相关规定，应税服务年

销售额未超过 500万元以及新开业的试点纳税人，可以向主

管税务机关申请一般纳税人资格认定。所以，年销售额在 500

万元以下的企业，是否申请一般纳税人资格认定也就直接关

系到企业的税负多少。

假设乙企业是上海市的交通运输企业，年不含税营业额

是 Y万元（Y臆500）。在“营改增”之前，该企业应交纳营业税

0.05Y，若该企业不申请一般纳税人资格认定，那么按照小规

模纳税人的征收办法，应交纳增值税为 0.03Y，税改给该企

业直接带来了两个百分点的降税，对企业而言是相当有利

的。

若企业想通过申请一般纳税人来达到比实际税负 3%更

低的水平，那么就必须要保证进项税额大于 8%Y（11%Y-3%

Y），即 0.08Y衣0.17=0.470 6Y，加上人工费用和其他零星费用，

总成本就变成了 0.784 3Y［（0.470 6Y伊3/2）衣0.9］。由此可见，

如果该企业营业额未达到 500万元，但总成本大于 0.784 3Y，

是可以通过申请一般纳税人来降低税负的，但是如果成本没

有达到这个比例的话，还是不要申请一般纳税人好一些，这样

企业的税负是最低的。

三、微型企业

该类型的企业规模是最小的，只要从业人员约20人，年营

业额约200万元两个条件满足其一就可以了。微型企业毫无疑

问是属于小规模纳税人的范畴。对于该类企业，“营改增”的直

接好处就是带来了两个百分点的降税，故可以说是从此次税

改中获利最为明显的企业。茵

一、有关税法规定与分析

《财政部 国家税务总局关于增值税税控系统专用设备

和技术维护费用抵减增值税税额有关政策的通知》规定：增

值税纳税人 2011年 12月 1日（含）以后初次购买增值税税控

系统专用设备（以下简称“专用设备”）支付的费用，可凭购买

专用设备取得的增值税专用发票，在增值税应纳税额中全额

抵减（抵减额为价税合计额），不足抵减的可结转下期继续抵

减。
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